

董曹昱 上海市青浦区实验小学三(2)班

暑假里妈妈问我:“想不想去洛阳玩呀?”我想着洛阳可是十三朝古都,必然有着深厚的文化历史积淀,便一口答应了。

到了要去洛阳的那一天,我们坐上高铁后,我问妈妈:“到洛阳要坐几个小时高铁呀?”妈妈回答:“5个小时,而且我们还要在高铁上吃午餐呢!”漫长的5个小时终于过去了,我从魔都上海来到了神都洛阳。我惊奇地发现下车的人很多,大概都是想来了解洛阳的文化吧!妈妈说:“我们要在这里住五天四晚,深度了解一下洛阳文化。”

最棒的是我们就住在应天门的附近,应天门景区内的壁画让我了解到武则天是历史上唯一的女皇帝,也是她把洛阳“改造”成了神都。二楼还展示了一些文物,有刻字砖、古代硬币等。来到大厅,工作人员给我们戴上了手环,上面写着“青龙”二字。我想,为什么要戴上青龙手环呢?就在我思考的时候,妈妈对我说:“七点还有一场唐宫乐宴的表演。”我点了点头。突然音乐声响起,五个身着各色服饰的人开始了表演,朝鲜舞、暹罗舞、祈福舞……顿时看得我眼花缭乱。我偷偷瞄了一眼其他人的手环,上面赫然写着“白虎”。咦?竟然还跟我的不一样?我恍然大悟,原来是要分组的。果然,其中一个表演的小姐姐说道:“手环上写着青龙的人到我这里来。”她接着说:“等会有个秘密任务要完成,谁愿意与我一起完成?”她选了我和另一个人,后来我发现秘密任务居然是跳舞!幸好舞蹈动作不是很难,在小姐姐的指导下,我将舞蹈演绎得十分出色,获得了在场观众的一致称赞,还收获了一颗小小“金元宝”作为奖励。

下一站洛阳博物馆走起,令我印象深刻的文物有温润透光的白玉杯、象征友情的姐妹陶俑以及兽纹方鼎等,其实每一个文物背后都蕴藏着一段故事。导游介绍说白玉杯目前只此一件,可以说是洛阳博物馆的镇馆之宝;而姐妹陶俑可是今年的文创“爆款”,诸多闺蜜都争相排队与她们打卡拍照。这里的文物让我感受到了历史的悠久和精湛的工艺,很难想象,那时候的人们是花了多少工夫和心血做出了这些留存于世的精品。

很多人都知道洛阳有世界文化遗产“龙门石窟”,却不知道它还有一座中华第一寺庙——白马寺。是中国佛教的发源地,是佛教传入中国后兴建的第一座官办寺院。虽然天气炎热,还是有很多人到寺庙参拜。白马寺释源美术馆里的作品给喜欢绘画的我诸多灵感,画上的花有素描的、水彩的……充满了无限的艺术感。但令我没想到的是,美术馆里的苍蝇真多,看来是因为天气实在太热了,它们也跑到佛祖之地来纳凉了吧。

值得一提的是,洛阳古城有“天女散花”的表演,但是撒的不是真的花哦,实际上是亮片。虽然现场效果不错,但似乎有点太污染环境了,这些亮片撒到湖面上,游来游去的小鸭子们似乎都无所适从了,这让我心生怜悯。对了,我还要给大家重点推荐一下宴天下的奶皮子酸奶。实在是太好吃了,让我忍不住第二天继续享受这美味的酸奶。

明堂和天堂是神都洛阳的标志性建筑,明堂是女皇武则天处理朝政的“办公区域”,而天堂则是她与“天神”对话的场所,虽然现在都是后来复建的,但从遗址上可以感受到之前矗立于此的恢宏气势。洛阳,经历了十三个朝代,却依然如此朝气蓬勃。小姐姐和小哥哥们身着唐代服装,穿行于这座历史古城,完美演绎了历史与现代的交汇。因为这座城市实在太热门了,现在真有点“神”气活现了。

# 我和篆刻的故事

张蕙欣 上海市上南中学南校初三(4)班

“金石华彩,知白守黑,方寸之间,刀走凌云志,字形流云姿。”初次读到这句子时,我正站在朋友的工作室里,看她刚刚完成的十二生肖印谱——虎啸深林,龙潜云海,鼠嗅稻香,都在那一方方朱红印蜕中活了起来。石质粗粝,印文却细腻如玉,仿佛每个生灵都从石中苏醒。就在那一刻,我决定要走进这个方寸世界。

第一堂课比想象中朴素。老师取出一块青田石,递来一柄钝头刻刀。“先学临摹,再学写稿。”他说话时,窗外的梧桐叶正飘落在刻毡上。我依样在石面上勾勒回文,刀刃与石头相遇时发出的“沙沙”声,像春蚕食叶般轻柔。但不过半小时,握刀的手指已泛红发胀,脖颈也僵硬起来。刻完第一方“日利”吉语印,石屑沾了满袖,图案却歪斜如醉汉。我盯着那些崩裂的

笔画,心里顿生退意。

老师用鬃刷轻轻扫去石粉,蘸印泥的动作像在给伤口上药。“篆刻是修心的功夫。”他指着印面说,“你看这处破边,像不像老梅的断枝?残缺处反而见生机。”我突然想起父亲书房里那幅郑板桥的“难得糊涂”,墨色的润枯之间,确有同样的道理。

那个周末,我磨平了第七方失败的习作。青田石在水磨砂纸上画圈,发出催眠般的摩擦声。当石面恢复如初生的蛋壳般光洁时,我忽然明白了“知白守黑”的深意——留白与着墨同样重要,如同人生需要留有余地。重刻的“如意”二字,终于有了流云般的姿态。印泥在连史纸上洇开的瞬间,竟像雪地里绽开的红梅。

此后每个周日,篆刻成了我的静心课。刻过



周心远 建平实验中学初一(4)班

“苏博”即苏州博物馆。它东临闻名遐迩的美丽园林——拙政园,南倚用奇石巧妙布局的鬼斧神工之作——狮子林。它既展示出苏州这座城市精妙的考古发现,也吸收了中国传统文化古色古香的艺术气息。而最让我陶醉的,是它造型优雅的建筑。

苏州博物馆的设计师贝聿铭曾说过:“Let the light do the design”(让光线来做设计)。因此,“光”便成为它最引人瞩目的亮点。为了兼顾采光、节能和美感,设计师增加了富有现代感的几何形状玻璃窗,并在屋顶多处适当留白以增强采光。在馆厅的每一角,几乎都能看到一扇六角形的轩窗。这不禁让我联想起中国古典园林各式各样的窗,它们有的形似一只梅瓶,有的像一面铜镜,还有的宛如一个挂在枝头的葫芦……相比之下,整座博物馆在开窗采光方面可谓简洁明了却又独具匠心。

博物馆的主体建筑也蕴藏着智慧和创新。它沿袭了我国古代“大屋顶”的建筑风格,一进门就给人留下开阔宏大的印象。内部则使用长而宽的连廊连接馆内各展厅,参观者像游园一样行走其间,一步一景,赏心悦目。但同时又不拘一格,传统园林中的木亭摇身一变,成为莲花池旁一座可容纳数十人的八角亭,钢作柱,铁为椅,亭檐上的瓦片则替换成大块的玻璃幕墙,既能遮阳又方便采光,引来很多游客流连其中拍照留念。这样的创新手法,把传统和现代巧妙地融为一体,怎能不让人赞叹呢?

最让我惊讶的是,整座博物馆的色调只有黑、白、灰三种颜色。黑色用于墙体的边框,像是传统建筑中的梁和柱,呈现出强烈的立体感。白色喷涂于墙面,分明就是古典园林一尘不染的白墙。灰色则是打造“瓦片”效果的利器。远远望去,简洁的古风与时尚的潮流结合于一体,形成一种令人啧啧称奇的建筑格调。

从艳阳高照到夕阳西下,我和爸爸玩遍了苏州博物馆的每一个角落。我为这别具一格的博物馆建筑而陶醉,它在我心目中,是最经典的博物馆。

# 外婆的味道

李裕楷 广东省深圳市龙岗区城初级中学初一年级

外婆最拿手的一道菜,便是碌鹅。七岁那年回老家,正逢大年初一,一进家我便开始胡吃海喝,什么薯片、可乐都被我尝了个遍。一到晚上吃正餐时,便没了胃口,哭闹着不肯吃饭。这时,一股鲜香钻进我鼻孔,发现忙活了一天的外婆正端着碌鹅走来,色泽呈诱人的焦糖色。一上桌,我马上抓起一个翅膀塞进嘴里,鲜香俱全,还带丝丝甜味,吃得我一个满嘴溢香,拌着汁,我整整吃了三碗白米饭,不住地夸赞,这是我吃过最好吃的美食。

六年级那年,为了应对小升初,学业忙了许多,能见到外婆的机会越来越少了,对碌鹅的思念也愈发深厚。有一天,妈妈拿了一只碌鹅回家,我悄悄一尝,“呸,真难吃,还是外婆的碌鹅香。”妈妈听了立刻说:“冷的碌鹅怎么能好吃呢?而且还没放料呢。”说完便转身进了厨房,将鹅加热再倒上酱汁。尝一下,确实不错,有几分外婆碌鹅的风范,“这鹅可是外婆专门做好,寄给你吃的,连酱汁都配好了。”老妈调皮地向

我眨眨眼,我一惊,赶忙又抓起了几块吃起来,嗯,还真是外婆的味道!

今年元旦是我的生日,我们全家便赶回老家过生日。外婆一听我的生日,便早早起来去杀鹅。煮碌鹅可不简单,要拔毛,掏出内脏,调汁等等,忙活了一天才能做好。看见外婆瘦小的身躯,费力地搅动着比手臂还长的锅铲,深深的皱纹早已爬满她干枯的手臂,不禁鼻子一酸,差点哭出了声。

到了傍晚,一家人开开心心为我庆生。分完蛋糕,按理说都吃不下别的饭菜了,可外婆一把碌鹅端上来,大家食欲又勾回来,拿起一块尝,咦,怎么如此清淡?外婆一拍脑门,叹道:“哎呀,瞧我这记性,连‘灵魂酱汁’都忘放了”,逗得一家人哈哈大笑,等到酱汁淋上鹅身时,发出:“滋滋”的响声,香气瞬间弥漫开来。弟弟立刻抓起一个翅膀啃起来,即使口中不停地喊烫,也不愿吐出。我也拿起一块品尝,浓厚的酱香萦绕在口腔间,比以往吃过的任何一次香味都要浓郁。

# 走进路遥“平凡的世界”

石一诺 上海市嘉定区武宁路实验小学五(5)班

在爸爸的书架上,陈列着很多很多书。有一次我问爸爸最爱看的是哪一本呢?爸爸说是路遥的《平凡的世界》。我又问他为什么这么喜欢看这本书呢?他告诉我,这本书里有他父母那一辈人生活的缩影,也有他童年在农村的记忆……那个时代的人们,生活虽然很艰苦,但都很质朴,也有理想和追求,他们从来不屈服于命运,顽强地与天斗与地斗。当感到迷茫时,回过头去看看父辈走过的路,会更加懂得珍惜现在拥有的一切!

虽然我不能完全感同身受,但还是怀着一颗好奇心,翻开了这本书,走进了路遥的世界,也走进了我爷爷那辈人的生活大讲堂!

读这本书的时候,仿佛在与路遥进行一场穿越时空的对话,听他细细描述着那片黄土高原生动的画卷,以及在那片土地上人们的故事……

# 淘气包

李子瑞 黑龙江省海伦市红光农场学校初一(1)班

每个班都有一个淘气包,而我班的这位,他可不一般,基本全校都知道我们班有个大神。

上学路上吃的糖果外包装一大把一大把地扔在地上,保洁阿姨让他别乱扔垃圾,他就不听,还说真能多管闲事,撞到了一个小孩也不道歉也不停,直接跑了,还说真能挡道。

回到班里大声吵闹,还搞怪。他的同学刚要坐下,他一下就把椅子拿走了,同学重重地摔在了地上,他手伸向那同学,大家以为他要扶同学起来,结果扶到一半故意把手松开了,同学又重重地摔在了地上。同学哭了告诉了老师,还找来了他的妈妈,给他教育了一番,他给同学道了歉,说再也不搞怪了。

他老实地回班里了,第一节课很老实,第二节课也没有搞怪,但是玩了起来,玩瓶子、玩水、玩书,一会儿又喝水,一会儿玩笔,什么都玩!学习也没有好好学。他的妈妈天天说他一定要好好学习,要做一个帮助别人不让他讨厌的

人,他习惯地捂住耳朵还说让世界更安静,把妈妈气得要打他,他又说莫生气,气出病来无人替。

直到有一天,他走在上学的路上,被人无缘无故撞了,还说他:“走道好好走,你没长眼睛吗?”他受了这次委屈,才知道从前的自己给别人造成的伤害有多重、自己做得有多不应该。他放学去找到那个保洁阿姨道了歉,说:“对不起阿姨,我不应该乱扔垃圾。”又找到那个小男孩说:“对不起,我不应该故意撞你。”还找到另一个同学说:“对不起,我不对。我一定要帮助别人成为有用的人。”

一切被老师看在眼里。有一次别人把玻璃打碎了,他好心捡碎渣,把别的同学弄伤了,他非常自责。老师安慰他说:“你已经改正了,你也是想帮助别人。我相信你,加油!”

自此以后他不再是一个令人讨厌的人,而是乐于帮助别人、学习还努力、上课不玩、积极发言的小男孩!